

Итоги VII краеведческой акции «Поэтами воспетый край»

Каждый год 30 сентября все любители поэзии Заполярья собираются вместе, чтобы почтить память ушедших от нас творцов.

В 2024 году мы отметили важные поэтические юбилеи – 90 лет со дня рождения Викдана Синицына, Аскольда Бажанова, Октябрины Вороновой, 85 лет исполняется Владимиру Семенову (Смирнову). Все они безмерно любили и воспевали в стихах красоту родного края, черпали вдохновение в каждом кусочке окружающей реальности, дарили читателям душевную теплоту посреди суровых сопок.

Очарованию Севера невозможно сопротивляться – и неважно, родился ли ты в семье саамов, поморов или же приехал строить юный город посреди скал – Север проникнет в сердце и останется в нем навсегда.

Очарованию заполярной поэзии поддались читатели **23 библиотек из 14 территорий Мурманской области**. Всего в **26 мероприятиях** принял участие **670 человек**, еще **7 встреч с прекрасным** прошли в онлайн-формате и набрали в сумме **1840 просмотров**.



В Центральной детской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Полярный) сошелся литературный пазл «Поэтами воспетый край».

Участники собирали образ родного края, используя в качестве пазлов стихотворения известных заполярных авторов. Источником пазлов послужили сборник стихотворений «Север на уровне сердца» и антология поэзии Кольского края «Отсюда начинается Россия».

Кроме громких чтений стихотворных строчек, дети ознакомились с биографиями авторов, пролистали представленные книги, увидели фотографии поэтов.

В Городской детской библиотеке «Мир Детства» МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Снежногорск) в течение нескольких дней большие и маленькие читатели «примеряли» на себя поэтическое амплуа «Край наш величаем».

Участники встреч могли познакомиться с тематической выставкой, узнать о празднике и поэтах Мурмана и, конечно же, почтить стихотворения.



Сектор библиотечного обслуживания МБУК «Центр культуры и досуга» ЗАТО Видяево пригласил читателей в литературно-поэтическую гостиную «Поэзии таинственная власть».

Участники вечера, члены любительского объединения «Литературный гурман», говорили о родном крае стихами, слушали и читали произведения талантливых жителей Кольского Заполярья, прославляющих нашу малую Родину своим творчеством. Прекрасным дополнением мероприятия стала книжная выставка "Поэзия севера".



Для учеников МБОУ СОШ №9 г.Кандалакша школьная библиотека подготовила час чтения «Доктор, пишущий стихи», посвященный творчеству Олега Бундура. Поэт долгое время жил и работал в Кандалакше, поэтому ребятам было очень интересно узнать в его стихах знакомые пейзажи, героев, ситуации. Школьники с удовольствием читали вслух его стихи.

В городской детской библиотеке-филиале № 1 МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Кировска состоялся день поэтических открытий «Золотая пора поэзии в Заполярье».

Весь день 30 сентября в библиотеке снова звучали волнующие строки северных авторов, пишущих стихи о нашей малой родине. Читатели выбирали на «стихосушке» понравившееся стихотворение и читали его вслух, погружаясь в поэтический мир Севера. Чтецы были запечатлены на [видео, которое разместили в группе библиотеки в ВК](#).

Центральная детская библиотека МБУК библиотечная система Ковдорского муниципального округа предложила своим читателям обширную поэтическую программу:

На старшем абонементе была организована книжная выставка «Я люблю моё Заполярье», где посетители могли узнать о культурном наследии нашего региона. Читальный зал превратился в творческое пространство, где все желающие участвовали в стихосушке «Поэты земли Кольской». Кроме того, читатели могли проверить свои знания в блиц-опросе «Каких писателей Заполярья ты знаешь?». Для школьников прошел час знакомства с поэтами-юбилярами «Заполярье - земля поэтов», где ребята узнали о творчестве значимых авторов, оставивших след в литературной истории нашего края.



В преддверии Дня поэзии Заполярья в **Кольской центральной детской библиотеке** была оформлена **книжная выставка «Поэзия заполярного края»**, на которой представлены сборники произведений заполярных поэтов для детей, подготовлены и распространены **закладки** с краткой информацией о поэтах Севера (Н.Колычеве, О.Вороновой, А.Бажанове, О.Бундуре и др.) и их стихотворениями для детей.

Юные посетители библиотеки принимали участие в **громких чтениях** весёлых и познавательных стихов о Мурманске, его памятниках, северной природе и **краеведческой «разноцветной» стихотеке «Заполярная мозаика»**.

На базе дошкольных учреждений города для малышей прошли **минутки поэзии «О нашем крае и не только»**, посвящённые творчеству детских поэтов края. Ребята познакомились со стихами О.Бундура, О.Вороновой и Н.Колычева, поиграли с рифмами, полистали красочные издания.



В **Териберской сельской библиотеке МУК «Межпоселенческая библиотека Кольского района имени М.В.Ломоносова»** ежегодно, в конце сентября, проходят Смирновские чтения. И этот год не стал исключением.

29 сентября состоялся **литературно-музыкальный вечер «И для меня бы не было России, без маленькой Териберки моей»**. В ходе мероприятия ведущая рассказала о жизни и творчестве писателя, юные читатели Софья Чеснокова, Виталина Гордиенко прочли стихотворения В. А. Смирнова «Чайки», «Наверное, такое встретишь редко...», «На зимней рыбалке», Ольга Николаева прочитала свои любимые стихи поэта. В исполнении Тани Назаркевич и учителя русского языка и литературы Августы Токаревой прозвучали стихи Октябрины Вороновой, которые на русский язык перевел Владимир Смирнов.

В заключение вечера прозвучала песня «Я люблю мое Заполярье» в исполнении учащихся музыкальной школы с. Териберка, все присутствующие дружно подпевали им.



Шонгуйская сельская библиотека МБУК «Кильдинская городская библиотека» для ребят начальной школы провела **литературный час «Поэты Заполярья»**. Дети познакомились с творчеством саамской поэтессы Октябрины Вороновой, со стихами Николая Колычева, Олега Бундура, Ирины Ядринцевой, Владимира Смирнова.

Ребята с интересом слушали, и с удовольствием сами читали и декламировали замечательные стихи поэтов, вдохновленных Севером. В библиотеке была оформлена яркая книжная выставка поэтов нашего Заполярья «Осеннее чтение». Мероприятие прошло в

невероятно теплой и дружеской атмосфере. Несмотря на разнообразие каждого автора, все их стихи объединяет одно – любовь к своей малой родине.

Центральная детская библиотека МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека» отметила День поэзии Заполярья поэтическим часом «Посвящается Мурману».

Из беседы библиотекаря и презентации школьники узнали много нового: о детстве саамской поэтессы Октябрины Вороновой, о её семье, где она училась и работала, о чем писала, какие книги вышли в свет и какой общественной деятельностью она занималась. Далее школьники читали наизусть её стихи и отвечали на вопросы. Знакомство с заполярной поэзией продолжилось рассказом библиотекаря о переводчиках стихов Октябрины - Владимиром Смирновым и поэтом В. Синицыным. Самое главное, что объединяет все стихи этих поэтов – это большое чувство любви к родному краю.

Стихи понравились детям, и они проявили заинтересованность, задавая вопросы о творчестве поэтов.

В Центральной городской библиотеке МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека» прошли краеведческие чтения «Край в творчестве писателей», посвященные 90-летию со дня рождения О. Вороновой и А. Бажанова.

Ловозерье славится самобытными писателями и поэтами. Их произведения переведены на многие языки Севера России, норвежский и финский. Учащиеся 8 класса МБОУ «РСОШ им. В.С. Воронина» познакомились с творчеством и биографией некоторых писателей Ревды и Ловозера, читали стихи Аскольда Бажанова, Октябрины Вороновой, работали с саамско-русским словарем, над которым работала Антонова Александра Андреевна. Вспомнили сказку «Богатырь Ляйне», узнали о жизненном пути составителя сборника – П. П. Юрьеве.

В конце встречи послушали песни Эльвиры Галкиной - автора стихов на саамском языке и музыки к ним.



Ко Дню поэзии Заполярья в Центральной детской библиотеке МБУ «Мончегорская централизованная библиотечная система» прошел литературный час «Он жизнь прожил как песню спел» и стихосушка «Поэтами воспетый край». Участниками мероприятия стали учащиеся 2 «А» Лицея им. В. Г. Сизова и 3 «Б» СОШ №1 им. А. Ваганова. На мероприятии ребята узнали о поэтах нашего края и более подробно познакомились с жизнью и творчеством Николая Колычева. А также читали представленные на «стихосушке» произведения заполярных поэтов (Олега Бундура, Октябрины Вороновой, Викдана Синицына и других), обсуждали их и играли в игры по мотивам некоторых стихотворений.



30 сентября в Центральной детской библиотеке МУК «Централизованная библиотечная система» г. Оленегорска состоялся городской конкурс чтецов «Без Севера б моя не зазвучала песня».

Конкурс проходит уже 6-й раз и приурочен ко дню рождения выдающегося мурманского поэта - Владимира Александровича Смирнова и Дню поэзии Заполярья. Главная тема поэтического праздника – творчество заполярных поэтов, воспевших красоту малой родины в своих стихах. В этом году в Конкурсе приняло участие 28 первоклассников! Жеребьевка заставила поволноваться участников, но выступления чтецов отличались артистизмом. Все очень старались, а строгое жюри справедливо оценивало выступления юных артистов. И хотя не все победили, но встреча с прекрасной поэзией запомнилась каждому надолго!



В Библиотечном секторе МБУК «Центр культуры, досуга и библиотечного обслуживания городского округа ЗАТО город Островной Мурманской области» прошел конкурс чтецов «Поэтами воспетый край», участниками которого стали обучающиеся 2, 3, и 4 классов школы. На конкурсе прозвучали стихотворения заполярных поэтов в исполнении обучающихся начальной школы, о нашем суровом и прекрасном крае. Участникам по итогам конкурса были вручены дипломы.

Для всех любителей поэзии Центральная библиотека МБКПУ «Печенгское МБО» разожгла «Поэтический костёр на Шуони» и пригласила на праздник поэзии на природе.

Река, костёр, желтые листья берёз и рябин уже создали красивую картину. Осень в наших краях, как Жар-птица с ярким опереньем, проносится быстро, только успевай поймать мгновенье. Погода Севера уготовила участникам и организаторам настояще испытание: тихий дождик, переходящий в сильный ливень, порывистый ветер, град и первые снежинки. Но сентябрьское ненастье не напугало любителей поэзии, а придало особую романтику. Чтение стихов у костра превратилось в чтение стихов под дождём.

Студенты и преподаватели Печенгского политехнического техникума, педагоги школы № 20 с удовольствием читали стихи Владимира Смирнова, Октябрины Вороновой, Викдана Синицына, Владимира Семёнова, Николая Колычева, Виктора Тимофеева. В этом году Никель отметил 80-летие и библиотекари подготовили закладки со стихами местных поэтов о Никеле и героических людях Мурманской области.

Библиотекари угостили любителей поэзии на поэтическом костре не только стихами, но и горячим чаем из самовара и пирожными.



В Центральной детской библиотеке МБКПУ «Печенгское МБО» прошел поэтический марафон «Воспевая край родной».

Ребята с удовольствием прочитали стихи о своей малой родине, отчим доме, о родной земле, которые воспевают любовь к родному краю, познакомились со сборниками стихов наших северных поэтов, таких как Владимир Симонов, Октябрина Воронова, Виктор Тимофеев, Олег Бундур, Николай Колычев, Надежда Ширяева, Викдан Синицын, Аскольд Бажанов. Благодаря книгам из фонда детской библиотеки участники марафона смогли не только прочитать стихи, но и увидеть красивейшие уголки природы нашего Заполярья.



30 сентября сельская библиотека-филиал №8 п. Спутник МБКПУ «Печенгское МБО» присоединилась к VII областной краеведческой акции «Поэтами воспетый край» с громкими чтениями «Поэтами воспетый край».

Ребята собрались в библиотеке, послушали рассказ библиотекаря о поэтах заполярного края. Ребята узнали о творчестве В.А. Смирнова, О. Бундура, О. Воронова, О. Колычева. После общения и прослушивания стихов участники мероприятия отправились в музей Боевой Славы морской пехоты и продекламировали стихи про прекрасный Кольский край, которые учили на

занятиях в литературно-театральной студии "Менестрель". Встреча получилась душевной и запоминающейся.

Центральная городская библиотека МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори» предложила читателям встретить День поэзии Заполярья в интернет-пространстве, где были представлены:

- [Онлайн-медиапрезентация «Поэт и летописец Мурманска Дмитрий Коржов»](#)

Данная медиапрезентация подготовлена для лекции о Дмитрии Коржове «Поэт и летописец Мурманска» в рамках медиалектория «Экология души» для читателей библиотеки, проходившей в объединении «Ветеран».

- [Онлайн-чтение стихов поэта Владимира Семёнова \(Смирнова\) с онлайн-презентацией для детей и взрослых: «Сыроежки», «Черника», «Морошка».](#)

Представлены стихи поэта Владимира Семёнова о северной природе на фоне красивых картинок северных ягод. Стихи адресованы детям и взрослым.

- [Онлайн-презентация «Поэт земли Кольской» Смирнов Владимир Александрович.](#)

В презентации представлена краткая биография русского поэта Владимира Александровича Смирнова и его творческий путь. Упоминаются его книги со стихами, которые были напечатаны в разные периоды жизни. А также читаются его стихи.

В сельской библиотеке н.п. Африканда МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори» прошел час поэзии «Край, воспетый поэтами».

Вместе с классным руководителем Крышталевой Н.П. ребята посмотрели презентацию об известных поэтах Заполярья, прослушали их стихи в исполнении библиотекаря.

Вторая часть часа была посвящена местным авторам. Из сборника «Жила-была школа» ребята узнали, что автором стихов школьного гимна является жительница поселка, бывший учитель Киселёва Е.А.

Теплом, душевностью, легким юмором и оптимизмом наполнены стихотворения из сборника стихов Н.Д.Сиеккинен «За кулисами моей души».

Ребят удивило, что пришедшая в библиотеку директор школы Шевченко Т.А. давно занимается поэтическим творчеством и уже несколько лет является членом Российского Союза писателей. Ребята прочитали её стихотворения из альманаха «Наследие» 2015 г.

Затем подростки познакомились с юными авторами, живущими в Африканде и тоже пишущими стихи. Произведения Магомедовой Д., Адамовой С. ребята зачитывали из сборника «Моему городу».

В конце поэтического часа была представлена презентация по стихотворению В. Тимофеева «Рябиновый Мурманск».

Представленные книги читатели могут взять для прочтения в нашей библиотеке.



В онлайн-формате прошли мероприятия Центральной городской библиотеки имени Л.Крейна и городской библиотеки-филиала №2 имени В. Панюшкина Североморской ЦБС. Это были:

- [Онлайн-чтения «Читаем дома вслух»](#). Ведущий библиотекарь сектора передвижного фонда и внутрисистемного обмена ЦГБ имени Л. Крейна для пользователей прочитала стихотворение В. Смирнова «На севере».

- [Литературный видеочеллендж «Родной земли многоголосье»](#). Библиотекарь Североморской городской библиотеки-филиала №2 имени В. Панюшкина прочитала стихотворение В. Панюшкина «Север».

- Литературный видеочеллендж «Чтоб жили в памяти герои-земляки». Заведующая сектором массовой работы Североморской городской библиотеки-филиала №2 имени В. Панюшкина прочитала стихотворение Владимира Панюшкина [«Дома Североморска»](#) и [«Флотские Антеи»](#).

Центральная детская библиотека имени С. Михалкова Североморской ЦБС провела литературный час «Солнце над тундрой», посвященный саамским писателям и поэтам.

Эпиграфом встречи стали слова известного поэта, барда, саама по национальности Ивана Матрёхина: « Выше голову, саам! Мудрость нации храни!»

Ребята узнали об Анне Антоновой – президенте «Ассоциации Кольских саамов», которая усовершенствовала саамский алфавит, выпустила первый словарь, перевела стихи Сергея Есенина и книгу «Пеппи Длинный Чулок» на саамский язык.

С удовольствием читали стихи саамских поэтов Ираиды Виноградовой, Аскольда Бажанова, Октябрины Вороновой, Софьи Якимович. Украсили встречу песни Ивана Матрёхина, искренние, наполненные любовью к своему народу, родной земле, призывающие «олений народ» сохранить мудрость нации и землю предков.



30 сентября Центральная детская библиотека имени С. Михалкова Североморской ЦБС посвятила целый день поэзии Заполярья!

В рамках этого события все желающие читатели библиотеки могли признаться в любви к родному краю, приняв участие в **громких чтениях «Земля, что дарит вдохновенье»**.

Звучали стихи О.Вороновой, А.Антоновой, И.Виноградовой, Е.Коркиной, О.Бундур, И.Ядренцевой, Т.Васенецовой.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Здесь родины моей начало».

В рамках VII областной краеведческой акции «Поэтами воспетый край» в социальной сети ВК на официальной странице **Детской районной библиотеки МБУК «Терская межпоселенческая библиотека»** прошли громкие онлайн-чтения **«Поэты нашего Заполярья»**. В исполнении взрослых и детей прозвучали стихи известных поэтов нашего Кольского Заполярья. Заранее библиотекарями были отобраны стихотворения местных поэтов, с участниками проводились предварительные чтения. Результат каждого желающий может увидеть в [плейлисте Детской районной библиотеки](#)

Для посетителей **Детской районной библиотеки МБУК «Терская межпоселенческая библиотека»** прошла литературная гостиная **«Поэты Заполярья – детям»**. Участниками акции в этот год стали учащиеся 4 класса. Ребята не только с удовольствием слушали стихи в исполнении библиотекарей, но и сами читали произведения поэтов Севера. Познакомились с творчеством саамской поэтессы Октябриной Вороновой, со стихами Николая Колычева, Олега Бундура, Валентины Петровой. С интересом слушали замечательные, душевые стихи поэтов-земляков - Ларисы Терещук, Раисы Шиловской, Николая Кушкова, Светланы Алёшиной, где каждая строчка – это признание в любви к своему родному краю.

